

Воскресенье  
11  
января  
1942 г.

№ 5 (1000)

Союзная библиотека

# ЗАЛЕСНАЯ ПРАВДА

ОРГАН ЗАЛЕСНОГО РАЙКОНА ВСЕСОЮЗНОГО РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 5-й  
Адрес  
с. И. Заборское  
Залесного района  
Горьковской области  
Цена №-ра 5-к.

## Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова О ПОВСЕМЕСТНЫХ ГРАБЕЖАХ, РАЗОРЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ И ЧУДОВИЩНЫХ ЗВЕРСТВАХ ГЕРМАНСКИХ ВЛАСТЕЙ НА ЗАХВАЧЕННЫХ ИМИ СОВЕТСКИХ ТЕРРИТОРИЯХ

Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов направил всем послам и посольским представителям стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, ноту следующего содержания:

«По поручению Правительства Союза Советских Социалистических Республик имею честь довести до Вашего сведения следующее:

Освобождение частями Красной Армии, в процессе ее продолжающегося успешного контрнаступления, ряда городов и сельских местностей, находившихся временно в руках германских захватчиков, вылило и с каждым днем все более продлится грабеж национальную картину повсеместного грабежа, всеобщего разрыва, геноцида насилий, издевательств, и массовых убийств, учинявшихся немецко-фашистскими оккупантами над мирным населением при их наступлении, во время оккупации и при отступлении. Имеющиеся в распоряжении Советского Правительства многочисленные документальные материалы свидетельствуют о том, что грабеж и разорение населения, совершающееся зверскими насилиями и массовыми убийствами, распространены во всех районах, попавших под путь немецких захватчиков. Непрекаемые факты свидетельствуют, что режим ограбления и кровавого террора по отношению к мирному населению захваченных сел и городов представляет собой не какие-то эпизоды отдельных педицентризованных военных частей,

Советское Правительство и его органы ведут подробный учет всех этих злодейских преступлений гитлеровской армии за которые негодящий советский народ спасибою требует и добьется возмездия

Советское Правительство считает своим долгом довести до сведения всего цивилизованного человечества, всех честных людей во всем мире свое заявление о фактах, характеризующих чудовищные преступления, совершенные гитлеровской армией над мирным населением захваченной ею территории Советско-западных военных частей.

## I.

Всюду, где только на советскую территорию вступали германские захватчики, они несли с собой разрушение и разорение наших городов, сел и деревень. Десятки городов, тысячи сел и деревень во временно оккупированных районах СССР были разрушены, а то и сожжены дотла. Зарегистрированы многочисленные факты разбойниччьего разрушения и уничтожения германскими войсками городских зданий, предприятий, сооружений, целых кварталов, как это имело место в Минске, Киеве, Новгороде, Харькове, Ростове, Калинине и других городах. Такие города, как Истра, Блин, Богачево—Московской области, Бийфант—Тульской области, Ельня—Смоленской области и ряд других, превращены в развалины. Немецкими захватчиками сметены с лица земли сотни сел и деревень на Украине и в Белоруссии, в Московской, Ленинградской, Тульской и других областях нашей страны. В селе Кедилово Тульской области из 188 домов оккупантами сожжено

отдельных германских офицеров и солдат, а определенную ссылку тему, заранее предусмотренную в поощряющую германским правительсткам и германским командованием, которые сознательно развязывают в своей Армии среди офицеров и солдат, самые низменные, зверские инстинкты. Каждый шаг германо-фашистской армии и ее союзников на захваченной советской территории Украины и Молдавии, Белоруссии и Литвы, Латвии и Эстонии, Карело-Финской территории, русских районов и областей несет разрушение и уничтожение бесценных материальных и культурных ценностей нашего народа, потерю мирным населением важного упорного труда имущества, установление режима каторгного труда, голода и кровавых расправ, перед ужасами которых бледнеют самые страшные преступления, какие когда-либо знала человеческая история.

Советское Правительство и его органы ведут подробный учет

всех этих злодейских преступлений гитлеровской армии за которые негодящий советский народ спасибою требует и добьется возмездия

Советское Правительство считает своим долгом довести до сведения всего цивилизованного человечества, всех честных людей во всем мире свое заявление о фактах, характеризующих чудовищные преступления, совершенные гитлеровской армией над мирным населением захваченной ею территории Советско-западных военных частей.

## I.

960, в селе Нождаевка Курской области из 602 домов сожжено 554, в деревне Озередное Краснополянского района Московской области из 232 домов сожжено 225. Деревня Кобишки того же района, насчитывающая 123 дома, сожжена полностью. В Высоковском районе Московской области в деревне Некрасово из 99 домов сожжено 85, в деревне Бакланово из 69 сожжено 66. Уходя из сел Красная Поляна, Мишеникое, Ожерелье, Высоково—Московской области, немцы выделяли автоматчиков, которые бутылками с горючей жидкостью обливали дома и за jakiли их. При попытках жителей тушить пожары немцы открыли огонь из автоматов. Из 80 дворов в селе Мишеникое осталось 5 домов, из 200 дворов в Ожерелье осталось 8 домов. В деревне Высоково из 76 домов уцелело 3 дома. А за слова 70 летнего крестьянина Григорьева Ф. Е. «Не жгите мою избу»—старик был расстрелян.

В этих преступно-подлых разрушениях наших городов

и сел находит свое выражение черная ненависть гитлеровцев к нашей стране, к труду и достоинству советского народа, к тому, что уже сделано для улучшения жизни крестьян, рабочих, интеллигентии в СССР. Но эти злодейские преступления захватчиков проводятся всюду и осуществляются по приказу сверху. В захваченном недавно недалеко от города Верховье Орловской области приказе по 512 немецкому пехотному полку, подписанном полковником Штагиг, с беспредельной наглостью говорится: «Зона, подлежащая смотря по обстоятельствам заселению, должна представлять собою после отхода войск пустыню.. В пунктах, в которых должно быть проведено полное разрушение, следует сжигать все дома, для этого предварительно и бить соломой дома, в особенности каменные, имеющиеся каменные постройки следует взрывать, в особенности надо также разрушать имеющиеся поземли. Мероприятие по созданию опустошенной зоны должно быть подготовлено и проведено беспощадно и полноценно».

Разоряя наши города и села, немецкое командование требует от своих войск создавать «зону пустыни» во всех советских местностях, откуда с успехом изгоняют захватчиков войска Красной Армии. Но всюду, где они еще находятся на нашей территории, оккупанты продолжают делать свое подлое дело, по бандитски превращая население местности в «зону пустыни». Они взрывают и сжигают жилые дома, общественные здания, фабрики, заводы, школы, библиотеки, больницы, церкви. В занимаемых германскими властями деревнях мирное крестьянское население подвергается безудержному грабежу и разбою. Крестьяне лишаются своего имущества, нажитого упорным трудом целых десятилетий, лишаются избы, скота, хлеба, одежды,—всего, вплоть до последней детской рубашки, до последней горсти зерна. В многих случаях сельское население, включая стариков, женщин и детей, сразу же после занятия села изгоняется немецкими оккупантами из своих жилищ и вынуждено жить в землянках, в земляных щелях, в лесу или просто под открытым небом. Оккупанты среди белого дня на дорогах раздевают и раззывают первых встречных, в том числе и детей, жестоко расправляясь со всеми, кто пытается протестовать или оказывать грабежу какое-либо сопротивление.

В освобожденных Красной Армией селах Ростовской области

и Воронежской области, зная их бандитами и грабителями, немцы расстреляли ее сороки из автомата, после чего однократному ограблению, то стала расстреливать из автомата собравшееся население деревни. Повсюду германской армии установила режим кровавых разгромов под прицелом, что сдано не все продовольствие, что отданы не все теплые вещи, что сдача вещей и продуктов происходит недостаточно быстро и т. п. Попытки заявить германским властям жалобы на мародеров и грабителей рассматриваются как «коммунистическая пропаганда», и сочувствие советской власти и ведут к новым расправам.

В колхозах, чтобы не выпустить колхозное имущество и колхозный скот из своих грабительских рук, немецкие захватчики насадили своих фашистских «управляющих», в число которых входят в Германии всякие любители грязной наружности из гитлеровской партии, а иногда и подные выродки из числа наших граждан.

В своих приказах германские оккупанты насаживают «колхозы земля, колхозное имущество переходит в собственность германской армии». В одном из таких приказов от 9 июля германским командованием было дано распоряжение: «В течение 48 часов после опубликования настоящего приказа все бывшее колхозное имущество, находящееся у селян, должно быть единогласно соответствующим управляющим. За невыполнение — расстрел». Так хищные грабители-бандиты расправляются с нашими крестьянами и их добром.

Безудержному грабежу подверглось и городское население во временно оккупированных немецкими районах. Повсеместно в захваченных ими городах немецкие офицеры и солдаты врывались в квартиры местных рабочих, служащих, интеллигентов, престарелых пенсионеров и, не считаясь ни с чем, не гнушаясь никаким воровством, хватали все, что попадалось под руку, от ценных вещей до простой кухонной утвари. Весь этот разбой мародеров сопровождается кровавыми репрессиями.

Так, в гор. Орле, в центре города, немцы установили выседацу и повесили на ней старика, протестовавшего против грабежа, а рядом с ним повесили несколько граждан, отказавшихся помогать гитлеровцам в грабеже у населения одежды и белья.

В освобожденном Красной Армии гор. Ростове-на-Дону немцы ограбили все магазины, ставившие с прохожих на улицах

(Продолжение на 2-й стр.).

# НОГА НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ тов. В. М. МОЛОТОВА

О повсеместных грабежах, разорении населения и чудовищных зверствах германских властей на захваченных ими советских территориях

(Продолжение)

одежду и обувь, отбирали у них часы и другие ценные вещи, подвергали новальному ограблению квартиры, бессмыслицами унижая то, что трудно захватить с собой.

В городе Истре Московской области оккупанты забрали у населения буквально все имущество: белье, одежду, посуду, мебель. Оккупанты раздевали и разували местных рабочих и работниц прямо на улицах. Жители подвергали массовому выселению из квартир, лишали то плива. 10 декабря немцы загнали до 2 000 жителей этого города с детьми в церковь в селе Дарво, где немало из них умерло от холода и голода. При отступлении из города Истра немцы сожгли город, закончив этим цепь своих гусиных преступлений в Истре.

Грабительская оргия германских офицеров и солдат распространялась по всем захваченным ими советским районам. Германские власти узаконили мародерство в своей армии и поощряют эти грабежи и насилия. Германское правительство видит в этом осуществление провозглашенного им бандитского «призыва», согласно которого у каждого германского воинки должна быть «личная материальная заинтересованность в войне». Так, еще в секретной инструкции от 17 июля 1941 г., обращенной ко всем командирам рот пропаганды германской армии и обнаружившей частями Красной Армии при разгроме 68 пехотной германской дивизии, прямо указывается на необходимость «всего советского народа».

## II.

Везде, где только на советской территории появлялись германские войска и германские власти, немедленно устанавливается режим жесточайшей эксплуатации, беспария и произвола в отношении беззащитного гражданского населения. Оккупанты вводят режим каторжного труда для разоренного и лишенного средств существования мирного населения. Не считаясь ни с возрастом, ни с состоянием здоровья советских граждан, гитлеровцы, заняв или разрушив их дома, загоняют многих из них в концентрационные лагеря, заставляя под угрозой пыток, расстрелов и голодной смерти бесплатно выполнять различные тяжелые работы, в том числе и военного характера. В ряде случаев после использования гражданского населения для выполнения тех или иных работ всех этого характера, работавших, для сохранения тайны, подвергают поголовному расстрелу.

Так, в деревне Колпино Смоленской области оккупанты погнали всех крестьян строить мосты и блокады для германских частей. По окончании строительства эти укрепления все крестьяне были расстреляны.

Чтобы сохранить в секрете строительство укреплений на правом берегу Днепра в районе украинского селения Бряков, немцы по окончании этого строительства расстреляли участников в этом строительстве 40

питывать у каждого офицера и солдата германской армии чувство личной материальной заинтересованности в войне... Такого же рода приказы, гоняющие армию из массовых грабежей и убийств в отношении мирного населения, издаются и в других армиях, воюющих в союзе с Германией. Так, в приказе начальника штаба 14 румынской дивизии подполковника Николаеску за № 24 220 говорится:

«Хлеб, крупный рогатый скот, мелкий рогатый скот, домашняя птица — все это должно быть изъято у населения для армии. В каждом доме необходимо производить тщательные обыски и забирать все без остатка... За малейшее сопротивление — расстреливать на месте, а дома — сжигать».

На германо-советском фронте и, в частности, на подступах к Москве все больше встречается офицеров и солдат, одетых в награбленную одежду, с ворованными вещами в карманах, везущих в танках содранную со своих жертв женскую и детскую одежду, обувь и белье. Германская армия все больше превращается в армию хищных грабителей и мародеров, которые разоряют и грабят цветущие города и села Советского Союза, расхищают и уничтожают имущество и всякое добро, нажитое трудовым населением наших сел и городов. Факты свидетельствуют о крайней моральной деградации и разложении гитлеровской армии, заслужившей за свои грабежи, воровство и мародерство гневное проклятие и презрение всего советского народа.

## III.

местных жителей и пленных красноармейцев.

Жители ряда освобожденных Красной Армии районов, дезертирующих друг от друга, и один голос заявляют, что немцы использовывали гражданское население для особо опасной работы по разминированию участков и объектов, лежавших впереди наступающих немецких частей.

Ряд документов германского командования, захваченных частями Красной Армии во время ее наступательных операций близ Ростова, доказывают, что использование местного населения для особо опасных военных работ предусмотрено специальными инструкциями германского командования. Так, в приказе по 76 немецкой пехотной дивизии от 11 октября, в пункте 6, касающемся разминирования, говорится:

«Необходимо применять для работ, связанных с опасностью для жизни, пленных и отдельных лиц из местного населения».

Это лишь одно из многих подобных нарушений всяких международных норм и всякой человеческой морали, которыми запятнано себя германское командование.

Мирных жителей, насильно привлеченных на принудительные работы, германские власти обзывают «военнопленными» и приводят по режиму содержания к таковым. Установлено, что в донесениях штабов гер-

манской армии цепавшие в руки немцев крестьяне и другие мирные жители, угоняемые на принудительные работы, автоматически зачисляются в категорию «захваченных военнопленных». Чем искусственно и незаконно увеличиваются число «военнопленных». Таким образом, нечеловеческий режим, который устраивал немецко-фашистскими властями для военнопленных становится удешем и гражданско-

населения на ногах, за прощенные дни работы немцы штрафовали по 50 рублей ежедневно.

В другом украинском городе — Пятихатке Днепропетровской области немцы согнали все население на принудительные работы по ремонту дорог, заставляя работать по 20 часов в сутки и не давая ни хлеба, ни воды. Стариков и женщин, падавших от истощения, гитлеровцы избивали прикладами и заставляли работать, не ссылаясь ни с чем, под страхом жестоких наказаний и расстрела.

В Харькове оккупанты решили отдельно поиздеваться над местной украинской интеллигенцией. 5 ноября было отдано распоряжение всем актерам явиться для регистрации в здании театра имени Шевченко. Когда артисты собирались, они были окружены немецкими солдатами, которые запрягли их в повозки и погнали по самым людным улицам к реке за водой.

Во всех оккупированных областях германское правительство насадило в качестве местных фашистских властителей вслых проходивших из гитлеровской партии, которые не считают ни с какими гражданскими правами, ни с какими национальными особенностями населения и которые хотят все немечтить и истребить недовольных. Германские власти делают все, что бы уничтожить всякие признаки существования процветавших в советском государстве республик — Украины, Белоруссии, Литвы, Латвии, Эстонии, Молдавии. Немецкие захватчики знают, что эти советские республики сделали громадную работу по возрождению украинского, белорусского, литовского, латышского, эстонского и молдавского народов, но всемерному развитию национальной культуры этих народов, так же как это сделали все народы, живущие в Советском Союзе в братском сотрудничестве. Тушеголовые фашисты еще убедятся в том, что немечтить и подчинить себе эти народы им никогда не удастся. В своей злобе на свободолюбивый русский народ и на свободолюбивые народы Украины, Белоруссии, Латвии, Литвы, Эстонии, Молдавии немецкие захватчики не знают границ.

Уничтожение украинской, белорусской, латышской, эстонской, молдавской культуры, а также культуры других народов, живущих в Советском Союзе, было начато немецкими захватчиками в тот же день, когда началась война. При этом нацистские офицеры знали, что они глумятся над замечательнейшими памятниками русской культуры.

русской и других национальных культур, уничтожение национальных памятников, школ, литературы и принудительное немечтание населения, без различия национальностей, посеместно следуют за немецкой оккупацией с той же преступной закономерностью, как и грабеж, насилия, поджоги и массовые убийства.

В злобном преследовании русской культуры немецкие захватчики показали всю мерзость и вандализм германского фашизма. В течение полутора месяцев немцы оккупировали всемирно известную Ясную Поляну, где родился, жил и творил один из величайших гениев человека — Лев Толстой. Этот превращенный в памятник русской культуры, очищенный от оккупации частями Красной Армии 14 декабря, нацистские вандалы разгромили, изгадили и, ваконец, подожгли. Могила великого писателя была осквернена оккупантами. Неповторимые реликвии, связанные с жизнью и творчеством Льва Толстого, — редчайшие рукописи, книги, картины были либо разворованы немецкой военщиной, либо выброшены и уничтожены. Германский офицер Шварц, в ответ на просьбу сотрудников музея перестать отапливать дом личной мебелью и книгами великого писателя, а взять для этого имеющиеся дрова, ответил словами: «Дрова нам не нужны, мы сожжем все, что связано с именем вашего Толстого».

При освобождении советскими войсками 15 декабря города Клина было установлено, что дом, в котором жил и творил великий русский композитор П. И. Чайковский, превращенный советским государством в музей был разгромлен и разграблен нацистскими офицерами и солдатами. В самом здании дома музея оголтые оккупанты устроили гараж для мотоциклов и отапливали этот гараж рукописями, книгами, мебелью и другими музеинными экспонатами, часть которых была настолько случай уворована германскими пришельцами. При этом нацистские офицеры знали, что они глумятся над замечательнейшими памятниками русской культуры.

**(Окончание в след. №)**

## Трофеи войск Юго-Западного фронта за период с 1 по 6 января 1942 г.

В боях с немецкими оккупантами войсками Юго-Западного фронта за период с 1 по 6 января 1942 года захвачены следующие трофеи: орудий — 97, танков — 11, бронемашин — 3, минометов — 33, пулеметов — 106, автоматов — 50, винтовок — 326, автомашин — 86, мотоциклов — 86, велосипедов — 296, повозок с грузом — 79, радиостанций — 23, снарядов — 6 450 и отдельно 41 ящик со снарядами, мин — свыше 300 и отдельно 674 ящика с минами, винтовочных цариков — 309 000.

За этот же период уничтожено: 14 танков, 30 орудий, 5 самолетов, 60 станковых пулеметов, 417 автомашин, 6 автомобилей с горючим, 510 повозок с военным грузом и два железнодорожных эшелона.

За время с 1 по 6 января немцы потеряли убитыми свыше 8 тысяч солдат и офицеров.

За это же время войсками Юго-Западного фронта освобождено от немецких оккупантов свыше 130 населенных пунктов.

**Совинформбюро**

**Отв. редактор М. Г. Овчинников.**